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REPUBLIQUE TUNISIENNE ’ Session de contrble
MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : Section : |
ol Algorithmique Sciences de l'informatique
EXAMEN DU BACCALAUREAT et Programmation
SESSION 2018
Durée : 3h Coefficient de I’épreuve : 2.25
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Nom et prénom : ..

Date et lieu de naissance :
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Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1/5 a 5/5.
Cette feuille doit étre remise a la fin de 'épreuve.

Exercice 1 : (3 points)
Dans un contexte informatigue et pour chacune des propositions données ci-dessous, mettre dans

chaque case, la lettre V si la proposition est correcte ou la lettre F dans le cas contraire.

a) Un module est dit récursif, s’il comporte dans son corps :

L _'] au plus un appel & lui méme
| | au moins deux appels a lui méme

D un ou plusieurs appels a lui-méme

b) Une fonction récursive doit comporter :

| | un appel récursif en changeant au moins la valeur d’un paramétre
| | une condition d’arrét de I’appel récursif
D des variables locales

¢) Lors de I'exécution d’un traitement récursif :

[j le dernier appel doit étre trait¢ en premier
D le premier appel doit €tre traité en premier

D le dernier appel doit étre traité en dernier

d) Un traitement récurrent dépend :

| l toujours d’un seul traitement précédent
[_—_] de zéro traitement précédent
| | d’un ou de plusieurs traitement(s) précédent(s)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : Section : |
Saore Algorithmique Sciences de l'informatique

EXAMEN DU BACCALAUREAT | ot Programmation |
SESSION 2018 Durée : 3h | P Coefficient de I’épreuve : 2.28

Important :

Dans tout ce qui suit, chaque solution sous forme d'un algorithme doit étre accompagnée
d’un tableau de déclaration des objets ayant la forme suivante :

Objet Type/Nature Role

Exercice 2 : (4,5 points)
Soient les deux fonctions f et g définies comme suit :
o f(x)=x avecx ER

e g(x)=cos(x) avecx € R
1- Ecrire un algorithme d’une fonction Caleul (epsilon) permettant de calculer une valeur

approchée, a epsilon prés, de p tel que cos(p) = p.

2- Soit le graphique suivant représentant les courbes des deux fonctions f et g et de

la droite x = p.

e 'l‘/ irp fixpex
,-"/' Z// : N\
/// / , S

Figure 1
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Ecrire un algorithme d'une fonction Surface (epsilon) qui permet de calculer une valeur
approchée, a epsilon prés, de |'aire délimitée par les deux courbes des deux fonctions f et g, I'axe

des ordonnés et la droite x = p (I’aire hachurée dans Figure I).

Exercice 3 : (4 points)
On se propose de trier un tableau T de n entiers (avec n dans |[5..20]). en utilisant le tri par
insertion dichotomique qui repose sur le méme principe du tri par insertion, mais utilise la

recherche dichotomique pour déterminer la position d’insertion.

On rappelle que le principe de tri par insertion consiste a rechercher, séquenticllement pour
chaque ¢lément d’un tableau, sa position d’insertion dans la portion du tableau qui le précéde, de
décaler si c’est nécessaire et de I'insérer pour que cette portion du tableau reste triée et ce en

commencant de I’élément numéro 2 jusqu'au dernier.

1- Soit I'algorithme incomplet de la fonction récursive Dichotomie ci-dessous permettant de
retourner la position d’insertion d’un entier k dans la portion triée dans l'ordre croissant ct
délimitée par les indices g ¢t d d’un tableau T d’entiers :

0) DEF FN Dichotomie (T : Tab ; g, d, k : Octet) : Octet

M S i e A G
Si g=d Alors Dichotomie € g

Sinon Si Tfmil] = k  Alors Dichotomie € mil
SIRGRISETINIL) > K AIOPS i svivons insnsensnsassssnasaansssasnavosios
STRON S TIMH] S K AlOFE 2 iiiiisvanssis santsonsvannationsssunanesann
FinSi
2) Fin Dichotomie
a) Réccrire 1'algorithme de la fonction Dichotomie et le compléter en plagant les

instructions ci-aprés aux bons endroits.

- Dichotomie € Dichotomie (T, g, mil-1, k)
- mil € (g+d) DIV 2
- Dichotomie € Dichotomie (T, mil+1, d, k)

b) Dresser le tableau de déclaration du nouveau type Tab.
¢) Dresser le tableau de déclaration des variables locales de la fonction Dichotomie.

2- En utilisant la fonction Dichotomie définie précédemment, écrire un algorithme d’un module
qui permet de trier un tableau T de n entiers dans I'ordre croissant en appliquant la méthode

_de tri par insertion dichotomique.
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Exercice 4 : (4 points)
Soit un circuit série formé par un générateur de tension constante, un interrupteur K, une bobine

d'inductance L et de résistance interne r et un résistor de résistance Ry.

t
Afin de vérifier I'expression i = I ( 1-e ,) qui détermine la valeur de l'intensité i & un

instant t, un expérimentateur a stocké dans un fichier d'enregistrements F_intens.dat situé sur la
racine du disque C, les mesures effectuées de l'intensité du courant i a plusieurs instants t.
Chaque enregistrement est formé de deux champs, le premier comporte la valeur de t et le

deuxiéme comporte la valeur de i.

On se propose d'écrire un programme qui permet de vérifier le degré de réussite de I'expérience
et ce en comparant les valeurs expérimentales de i avec celles calculées théoriquement en
utilisant la formule précédente. L'expérience sera dite réussie si la différence entre la valeur

expérimentale et la valeur théorique ne dépasse pas 107 dans 90% des mesures.

Travail demandé :
1- Ecrire une instruction d’assignation du fichier F_intens.dat a une variable logique F.

2- Donner une déclaration pour le type du fichier F ainsi que pour tout nouveau type

nécessaire a sa déclaration.

3- Ecrire |'algorithme d’un module qui permet de remplir le fichier F _intens.dat par les
valeurs expérimentales. La saisie se termine en répondant par "N" a la question " Voulez

vous saisir les valeurs d’une expérience (O/N) ? ",

4- Ecrire l'algorithme d'un module qui permet de vérifier si 'expérience est réussie ou non.
£ q pe

L E
On donne E=6V, L=300mH, r=10L2 et RO=140Q avec R=R0 + 1, T = P Ip = =

NB :

- Enremplacant E, L, Ry et r par leurs valeurs, I'expression de l'intensité devient :
t
i=(1-e72)/25.

- Pour calculer I'exponentiel €, on utilise la fonction prédéfinie exp(x).
p p
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Exercice 5 : (4.5 points)

Dans une base B, un nombre est dit distinct s’il est composé par des chiffres distincts.

Exemple :

Dans la base B = 2, il y a trois nombres distincts qui sont : 0, 1 et 10

1- Donner tous les nombres distincts dans la base 3.

2- On présente ci-dessous 1’algorithme d’une procédure Nbre_Distincts qui permet d’afficher

tous les nombres distincts d’une base B.

0) Def Proc Nbre_Distincts (B : Octet)

1) Pour K de 0 a Fn Max(B) Faire
R € Fn Convert(K, B)
Si Fn Distinci(R) Alors Ecrire(R)
Fin Si
Fin Pour
2) Fin Nbre_ Distincts
Tableau de déclaration des objets locaux
Objet Type/Nature Role
K Entier Compteur
R Chaine Cf)rjtcmr I’équivalent dans la base B du nombre
décimal K
Max Fadeies Retourner I’équivalent décimal du nombre maximal
formé par des chiffres distincts dans la base B
\ ; Retourner I’équivalent dans la base B du nombre
Convert Fonction s
décimal K
iy : Retourner la valeur Vrai si les chiffres du nombre
Distinct | Fonction . a et
représenté par la chaine R sont distincts

a) Développer un algorithme pour le module Convert.

b) Développer un algorithme pour le module Distinct.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle
MINISTERE DE L’EDUCATION - :
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EXAMEN DU BACCALAUREAT | Bases de données | Sciences de l'informatique |
SESSION 2018 e Coefficient de I’épreuve : 1.3

Section : . . ... N® @”inscription : .. ... .. . Série:... : Sipaatures des
surveillants

Nom et prénom :

Date et lieu de naissance : ..

x.-.-.-.-.-.-.-.- e 1 T 4 1 A T 5 7 e e e 4 0 W D Y BB € e

Le sujet comporte 3 pages numérotées de 1/3 a 3/3.
Cette feuille doit étre remise a la fin de Pépreuve.

Exercice 1 : (4,5 points)

La premiére colonne du tableau ci-aprés représente des actions a réaliser sur une base de données.
On vous demande de :

1. compléter la deuxiéme colonne du tableau par le nom de la commande SQL appropriée a
I'action décrite.

2. compléter la colonne "Langage SQL" en mettant une croix (X) dans la case du langage

SQL appropriée.

Nomdel | LumpgsSQL_ |
~ Commande SQL | L.D.D. | LM.D. | L.C.D.

-' Acgon a réaliser

v

‘?

Supprimer une table

» Ajouter des données a une table

» Ajouter un utilisateur TR O ot 1T et s

» Supprimer des données d une table

» Modifier les données d'une table

» Ajouter des droits a un utilisateur

N.B.:
L.D.D. :Langage de Définition de Données
L.M.D. : Langage de Manipulation de Données
L.C.D. : Langage de Controle de Données
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION
Ll L L1

EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2018

Exercice 2 : (7 points)

Session de controle

Epreuve :
Bases de données

Section :
Sciences de l'informatique

Durée : 2k @ coefficient de I’épreuve : LD

Soit la représentation textuelle d'une base de données simplifiée qui gére les espeéces végétales d'une

pépiniere.

TYPEPLANTE (IdTyp. LibTyp)
CATEGORIE (IdCat, LibCat)

PLANTE (IdPlan, NomPlan, Couleur. Expo, PrixUnit, IdTyp#, 1dCat#)

PARCELLE (1dParc, Surface)

PLANTER (1dParc#, 1dPlanff. Qic)

Description des colonnes des tables

om de ' Nom de la |: 25 SRl A S
SRS, L sty 5L crlptl()l’l i
__colonn . colonne . SRR Vo I e

. i = Couleur de la plante ('R' : Rouge

IdTy Identifiant du type de la plante Couleur : P S =
P Yp P B' : Blanc, 'V' : Vert, elc¢.)
Libellé du type de la plante Exposition de la plante
LibTyp (Exemples : Verte, Grasse, Graminée, Expo (Exemples : 'O' : Ombre,
etc.) 'M': Mi-Ombre. 'S' : Soleil)
1dCat Identifiant de la catégoric de la plante PrixUnit Prix unitaire de la plante
Libellé de la catégorie de la plante
LibCat (Exemples : Plante de jardin, Plante IdParc Identifiant de la parcelle
décorative, Plante médicinale. etc.)
1dPlan Identifiant de la plante Surface Surface de la parcelle
uantité de la plante dans une
NomPlan Nom de la plante Qte Q p z
parcelle (en unités)

A. Ecrire les requétes SQL. pour :

1. afficher les noms des plantes de couleur rouge et dont I'exposition est Mi-Ombre.

2.

afficher toutes les plantes (Nom, couleur ¢t prix) de catégorie 'Plante de jardin’,

3. afficher les noms par ordre alphabétique des plantes qui se trouvent sur la parcelle dont

l'identifiant est 'PA10".

4. mettre a jour la table concernée par la livraison de 1000 unités de plantes identifiées par le

code 'PLS5' a partir de la parcelle d'identifiant 'PA105",
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]

afficher par couleur (Couleur et quantité totale) des plantes disponibles en quantité totale
supérieure ou égale a 100 unités.
6. ajouter une contrainte d'intégrité de domaine permettant d'autoriser uniquement les valeurs
'O, 'M' ou 'S’ dans la colonne Expo de la table PLANTE.
B. L'administrateur se propose de supprimer toutes les plantes dont le nom commence par ‘Ja' et
ayant comme libellé de type 'Grasse'.
1. FEcrire la requéte SQL correspondante.

2. Citer tous les cas possibles afin d'exécuter cette requéte.

Exercice 3 : (8,5 points)

L'entreprise ENNAJDA se propose d'implémenter une base de données afin de gérer la vente et la
pose de capteurs en matiére de protection contre les incendies, les intrusions et les inondations.
Toute activité commerciale de l'entreprise fait l'objet d'un contrat.

Pour chacun de ses clients, la société ENNAJDA retient les informations suivantes : un code, une

raison sociale et un numéro de téléphone.

On note également, qu'un client peut avoir plusicurs locaux. Pour cela, chaque contrat, est identifi¢
par un numéro. Il est établi a une date précise, et il spécifie pour chaque local, le ou les capteurs a
installer. Chaque local, identifi¢ par deux coordonnées GPS, est caractéris¢ par un numéro de
téléphone.

Pour chaque capteur, identifié par un code, on fixe un tarif et on définit un libellé qui peut étre :

incendie, intrusion ou inondation.

Travail demandé :
Afin de concevoir cette base de données. on vous demande de :

1. déduire la liste des colonnes (Nom de la colonne, description, type et sujet).
2. donner une représentation textuelle de la base de données tout en précisant les clés primaires

et les clés étrangeres.
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EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2018

Exercice 1 (4 points)

-1 -2 1
On considere lamatrice A= 1 1 1
2 -1 1
1) Calculer det 4. En déduire que A estinversible.
I -1 2
2) a) Montrerque A°=| 2 -2 3
-] -6 2
b) Vérifier que A4'—A° = -7x1, ou I, estlamatrice unité d'ordre 3.
¢) En déduire 4" la matrice inverse de A.
-x-2y+z=3
3) On considére le systéme (S) suivant {x +y +z=7 oux, y et z sontdes réels
2x —y +z=
a) Ecrire ce systéme sous forme matricielle.

b) Résoudre alors le systeme (S).

Exercice 2 (4,5 points)

Une urne contient trois boules blanches et trois boules noires. On tire au hasard,
successivement et avec remise, n boules de l'urne (» étant un entier supérieur ou
égal a 2)

On considére les événements :
A « obtenir des boules de couleurs différentes »
B : « obtenir au plus une boule blanche »
C : « obtenir n boules de méme couleur »

D : « obtenir une seule boule blanche »
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1) a) Montrer que p(C)=

b) Calculer p(D)

2) a) Montrer que p(4)

b) Montrer que p(B)=

2»-!

sfieaa

zn»rl
n+l
2"
c) Vérifier que p(4n B)= p(D)

3) Soit (u,)la suite définie pour n>2 par: u, =2""~(n+1)

a) Montrer que (, ) est croissante.

b) En déduire que #, s'annule uniquement pour n = 3.

4) Pour quelles valeurs de n a-t-on p(An B)= p(A)x p(B)?

Exercice 3 (5,5 points)

1) On considére I'équation (E) : 5x-26y=1 ol x et ysontdes entiers relatifs.

a) Verifier que (-5.-1) est une solution de (E).

b) En déduire I'ensemble des solutions de (£).

2) On assimile chaque lettre de l'alphabet a un entier comme [l'indique le tableau ci

—-dessous A |
Alle Te T TE TN PG T T ek lade b Jo o[\ M
T 7 T O, T [y O T ) 5 { B T R -
N o PR s T D o W Y [
Foliaa | 5 Ta6 797 |Tsie 30| 2r 1Ee2 |28 24 |25

On définit un procédé de codage de la fagon suivante :

- & la lettre que I'on veut coder, on associe I'entier » correspondant dans le

tableau.

- on calcule le reste de la division euclidienne de 5n+ 2 par 26 que l'on note m .

- a lentier m, on associe la lettre correspondante dans le tableau.

a) Veérifier que la lettre F est « codée » B.

b) Coder le mot BAC, sachant que le codage s'effectue “lettre par lettre” et

dans l'ordre.

3) a) Montrer que pour tous entiers n et m,ona:

Sn+2=m[26] <> n=21m+10[26]

b) En déduire un procédé permettant de reconnaitre une lettre « codée »
c¢) Reconnaitre le mot dont le code est « UA ».
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Exercice 4 ( 6 points)

1)

2)

3)

4)

5)

6)

On consideére la fonction f définie sur |i,+ex|par: f(x)= IL
nx

a) Calculer les limites suivantes :  lim f(x) et lim f(x)
-1 T4
b) Déterminer lim —f(—x)et interpréter graphiquement le résultat.

Xy X

Inx -1

(Inx)"

a) Vérifier que pour tout x e JI,+e[, f'(x)=

b) Dresser le tableau de variations de .

c) Montrer que la restriction de / réalise une bijection de [e, +x sur [e, +x[. On
note f 'sa réciproque.

Tracer les courbes représentatives de fet /' dans un repére orthonormé

(0.i.7).

On définit la suite (»,)par u,=3 etpourtout neN, u = f(u,)

a) Montrer, par recurrence, que pourtout nelN, u, 2e

b) Montrer que la suite (u, ) est décroissante.

c) En déduire que la suite (u,)est convergente et déterminer sa limite.

2
a) Montrer que pour tout x2e, f'(x)= %— i—( - TZ—)
nx

b) En déduire que pourtout x=e, 0= f'(x) s-‘l{

a) Montrer, a l'aide de l'inégalité des accroissements finis, que pourtout ne N,

1z

n+l

—e| < —‘Iilu, —e|

b) En déduire que, pour tout ne N, |u, ~¢|< -4—'-

¢) Retrouver ainsi la limite de la suite ().
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REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve Section :
eccee Sciences physiques | Sciences de Uinformatique |

EXAMEN DU BACCALAUREAT Durée : Sh Coefficient de I'épreuve: 2
SESSION 2018

Le sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4.

CHIMIE (5 points)
On dispose d’un monoalcool aliphatique saturé A de masse molaire M=60 g.mol”.
-1- a- Donner la formule générale d’un alcool.
b- Montrer que la formule brute de I’alcool A est C3HgO.
-2- a- Donner les formules semi-développées et les noms des deux isoméres de A.
b- Préciser la classe de chacun des isoméres de A.
¢- Les isomeres de A présentent- ils une isoméric de chaine ou de position ? Justifier la réponse.

-3- L. oxydation ménagée de I’un des isoméres de A noté A, conduit & la formation de deux composés B
et C. Le composé B rosit le réactif de Schiff tandis que le composé C rougit le papier indicateur de
pH.
a- ldentifier, en le justifiant, I'alcool A;.
b- Préciser la famille chimique de chacun des composés B et C.
¢- En déduire les formules semi-développées de B et C.

-4- L’autre isomére noté A, donne par oxydation ménagée un composé D qui donne un précipité

Jaune orangé avee la DNPH (2,4-dinitrophénylhydrazine) et ne réagit pas avec le réactif de Schiff.

a- Préciser la famille chimique et le groupe fonctionnel de D.

b- En déduire la formule semi-développée de (D).

On donne : Mc=12 g. mol™ - My=1g. mol’ Mo=16 g. mol”

PHYSIQUE (15 points)
Exercice n°l : (6,75 points)

I) Un générateur de basses fréquences (G) délivrant une tension JCI

sinusoidale de valeur maximale constante alimente un filtre CR I

constitué d'un condensateur de capacité C réglable et d'un Ug us
conducteur ohmique de résistance R= 100 Q, comme l'indique la

figure-1. On désigne par ug(t)=Ugpmasin(2aNt+¢) la tension figure-1

d'entrée du filtre et par ug(t) sa tension de sortie.
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-1-a- Définir un filtre électrique.
b- Préciser si le filtre CR considéré est actif ou passif.

-2- Pour une tension maximale Ugpn,, donnée, on fait varier la fréquence N du générateur. Pour chaque
valeur de N, on mesure la tension maximale Usmax €1 On détermine la valeur du gain G (en dB) du

filtre. La courbe de la figure-2 traduit la variation de G en fonction de N.

, 1G (dB) .

| | || [T l |

50 100 200 300 400 1000 2000 N (Hz)
0 ¢ ' . T Ll = = s prmeprme—p—
- al & i
a =
v’
7
) o — 7
/
7/
=3 i
/
-4 | ,’
Y
-5 L
figure-2

a- Indiquer la condition sur le gain G pour que le filtre soit passant.
b- Dire s°il s’agit d’un filtre passe-haut, passe-bas ou passe-bande.

c- Déterminer graphiquement la valeur de la fréquence de coupure Ne: du filtre a -3dB et déduire

sa bande passante.
d- Déterminer la capacité C du condensateur sachant que : N = - 2 :
2aRC
-3- On consideére deux signaux sinusoidaux ug;(t) et uga(t) de fréquences respectives N;= 100 Hz
et N;= 1 kHz.
a- Lequel des deux signaux ug,(t) et uga(t) est transmis par le filtre ? Justifier.
b- On fait varier la capacité C du condensateur tout en maintenant R égale 4 100 . Déterminer a

partir de quelle valeur de C les deux signaux seront transmis.

= . e
11) Dans cette partie on prend C= 8 pF et R= 100 €. e UE

A N \
On insére en série dans le circuit précédent une bobine

us T

d’inductance L. et de résistance interne r et on visualise /
simultanément a 1"oscilloscope, la tension ug(t) aux bormes du
générateur sur la voic Y, et la tension ug(t) aux bornes du N N
conducteur ohmique sur la voie Y,. En ajustant la fréquence

du générateur (G) 4 une valeur N3, on obtient les Balayages: Ims/idiv 5 2V/div

oscillogrammes de la figure-3. figure-3
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-1- Proposer un schéma du montage électrique et indiquer les connexions nécessaires a 'oscilloscope
pour visualiser les tensions ug(t) et ug(t).
-2-a- Préciser, en le justifiant, e phénoméne physique qui sc manifeste dans le circuit & la fréquence Nj.
b- Déterminer la valeur de Nj.

-3- Exprimer la résistance r de la bobine en fonction de R, Ugmax €t Usmas puis calculer sa valeur.
-4- Le circuit étudié peut constituer un filtre électrique passe-bande.

a- Exprimer le facteur de qualité Q du filtre en fonction de N3, R, r ¢t C puis calculer sa valeur. En
déduire si le filtre est sélectif ou non.
b- Déterminer la largeur AN de la bande passante du filtre.

Exercice n°2 (5,25 points)
Le circuit de la figure-4 représente un convertisseur a trois bits. L'amplificateur opérationnel, supposé
idéal, est polarisé sous £12V, la tension de référence Uy est fixée @ 8V et Ry= a.R ou a est un

coefficient réel. Le mot binaire appliqué a I'entrée de ce convertisseur est |NJ=|azaag] avec ap, aj et

a, sont des variables logiques ne prenant que 0 ou 1.

Ry= a.R
Lo s Ko 4R

Ag : Iy
— 1

a [ TTTTTiIK, R b
i

az e R '..'.-IKZ R l
—> 1 Us

l} ref l A EACIy

figure-4

Les états des interrupteurs Ky, K, et K; sont commandés respectivement par les variables logiques ay,
a, et ay de sorte que pour a;= 0, I'interrupteur K;est ouvert et pour aj= 1, U'interrupteur Kj est fermé.
( j ne peut prendre que les valeurs 0. 1 et 2).

-1-a- Ecrire I'équivalent décimal N du mot binaire d’entrée |N].
b- Déterminer la valeur maximale que peut prendre 1’équivalent décimal N.
-2-a- Exprimer la tension de sortie Uy en fonction de @, R et I'intensit¢ 1 du courant ¢électrique.

b- Etablir I’expression de I’intensité | du courant électrique en fonction de Uy, R et des variables
logiques ag, a; et a,.

.U .N

c- Déduire que la tension de sortie Us du convertisseur s’écrit sous la forme : U= 1

d- En déduire I'intérét de ce convertisseur.
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-3- a- Déterminer la valeur du coefficient @ donnant une tension pleine échelle égale a 7V.
b- Calculer le quantum q du convertisseur.

-4- Pour la valeur de a trouvée (dans la question -3-a), déterminer le mot binaire qu’il faut appliquer a
I’entrée du convertisseur pour avoir en sortie une tension ¢égale a 3V.

Exercice n°3 (3 points)
Etude d’un document scientifique
La diffraction de la lumiére

La diffraction se manifeste par une modification de la trajectoire des rayons associés a une onde lorsque
ceux-ci rencontrent un obstacle., Elle se distingue de la réfraction. La diffraction de la lumicre, par
exemple, est e phénoméne par lequel les rayons lumineux issus d'une source ponctuelle sont déviés de
leur trajectoire rectiligne lorsqu'ils rasent les bords d'un obstacle opaque. Ce phénomene d'optique
affectant l'observation d'une image a travers un instrument est di au caractére ondulatoire de la lumicre.
C'est via la diffraction de la lumiére que le phénomeéne a été découvert, ou plus vraisemblablement
étudié scientifiguement pour la premiére fois, par Fransceco Grimaldi au XVII® siécle. En réalité, la
diffraction peut se manifester avec tous les types d'onde, que ce soit des ondes a la surface de V'eau.
des ondes sismiques ...

Dans le cas de l'optique géométrique des ondes lumineuses, on constate donc un écart a la loi qui veut
que la propagation de la lumiére soit rectiligne dans un milicu homogéne et transparent. Le phénoméene
de diffraction se manifeste précisément quand la dimension de l'obstacle rencontré est proche de la

longueur d’onde de ces ondes .

hup://www. futura-sciences.com

Questions :

-1- Relever du texte la définition de la diffraction lumincuse.
-2- Indiquer le caractére de la lumiére mis en évidence par le phénoméne de diffraction.
-3-a- Préciser la condition sur la dimension de I’obstacle pour que le phénoméne de diffraction
se manifeste.
b- Expliquer & I'aide d’une expérience, comment la diffraction met en défaut le principe

de propagation rectiligne de la lumiére dans un milieu homogene et transparent.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE e

MINISTERI; 1;13. L. E.DUCATION prewve: O il
EXAMEN DU BACCALAUREAT FRANCAIS expérimentales, Sciences de

Finformatique et Economie et gestion

session 2018

Durée: 2 h Q:heiﬁcient de I'épreuve : 1

d |
T

Imaginez une intelligence différente de la nétre. Qui pense autrement. Pergoit le
monde d’une fagon qui nous échappe. Une intelligence extraterrestre ? Sauf que cette
intelligence ne vient pas de I’espace : elle est le fruit des nouveaux algorithmes qui équipent
le dernier cri des programmes informatiques. A la clé' ? Pour résoudre un probléeme ou
effectuer une tache, ces algorithmes ont leur propre logique ... qui n’est pas la notre. Et ¢a
marche ! Par quel prodige 22 Leurs concepteurs eux-mémes I’ignorent. Mais c’est fait : ils
sont en train de créer la premiére intelligence a n’avoir pas été fagonnée par des millions
d’années d’évolution. Reste maintenant a savoir si on peut se fier a elle.

Imaginez qu’une soucoupe volante se pose devant vous. Une porte s’ouvre ; une
silhouette s’avance. Vous étes en train de vivre une scéne fantasmatique: la premiére
rencontre avec une intelligence extraterrestre. Voila & peu prés ce qui se joue actuellement
dans les laboratoires informatiques les plus en pointe. La premiére rencontre avec une
intelligence venue d’ailleurs.

Car, désormais, il ne se passe plus une semaine sans que nous parvienne I’exploit de
tel ou tel systéeme d’intelligence artificielle surpassant les meilleurs humains dans des
domaines qu’on croyait réservés a notre singuliére espéce: reconnaissance de visages,
lecture sur les lévres, diagnostics médicaux, prédiction de décisions de justice ou encore jeux
subtils comme le poker, le go ou Jeopardys. Stupéfiants de pertinence, ces programmes
informatiques promettent des révolutions imminentes dans a peu prés tous les secteurs.

Derriére cet engouement® planétaire, se cache, en fait, I’émergence d’une nouvelle
famille d’algorithmes au nom ¢éloquent: les réseaux de neurones profonds.
" L’aboutissement de plusieurs décennies de travaux inspirés entre autres par la structure
du cerveau humain ", pose Léon Bottou, I'un des pionniers du domaine, aujourd’hui
chercheur a Facebook. Biologie, traitement du signal, mathématiques et informatique se sont
conjugués ici pour donner vie a une machine radicale, un monstre d’optimisation capable de
décortiquer notre monde comme aucun autre systéme artificiel et comme sans doute aucun
étre vivant.

Ces algorithmes sont tellement puissants qu’il faut bien se rendre a 1’évidence : une

nouvelle forme d’intelligence a débarqué sur terre.
Vincent NOUYRIGAT, « Une nouvelle intelligence est née », revue Sciences & Vie, juillet 2017, n° 1198

' A Ja clé : en récompense, 4 la fin de I"opération.

? Prodige : miracle,

* Le poker, le go, e Jeopardy : jeux de société difficiles et complexes.
* Engouement : admiration, emballement.
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)

A- Compréhension : (7 points)

1) L’auteur ¢voque une intelligence différente de l'intelligence humaine.
a- D’ou vient-elle ?
b- En quoi est-elle différente ? (2 points)
2) Cette intelligence a révolutionné bien des domaines. Citez-en trois. Justifiez votre
réponse par des indices textuels. (3 points)
3) Face aux exploits de I'intelligence artificielle, le journaliste est partagé entre la
fascination et la peur. Relevez et expliquez deux procédés d’écriture qui rendent
compte de ces sentiments. (2 points)
B- Langue : (3 points)
1- « Leurs concepteurs eux-mémes l'ignorent. »
- Remplacez le nom souligné par un synonyme.
- Employez le synonyme dans une phrase. (1 point)
2- Ces algorithmes sont tellement puissants qu'ils révolutionnent tous les secteurs.
- Identifiez le rapport logique exprimé dans cette phrase.

- Réécrivez la phrase en exprimant un rapport de cause. (2 points)
II-ESSAI : (10 points)

« Reste maintenant a savoir si on peut se fier a elle », affirme le journaliste

a propos de I’intelligence artificielle.
Pensez-vous que la peur de l'intelligence artificielle soit justifiée ?

Vous répondrez a cette question en vous appuyant sur des arguments et

des exemples précis.
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|. READING COMPREHENSION

1. | am an African-American woman working as a scientist and a professor. My father is a
diesel mechanic who showed me the value of using one's hands to rebuild an engine or repair a
transmission. My mother is a blackjack dealer who taught me that mathematics was necessary to
excel in a job. My grandfather was a farmer. | was able to learn, firsthand from him, basic
principles of fluid dynamics. None of these experts had a college education. Yet, each one of them
showed me that hard work, mathematics and science can contribute to society and accomplish
work to be proud of.

2. Nevertheless, when | went to graduate school, my professors and some of my peers were
unlikely to believe | could succeed. They had not seen someone like me reach graduate school.
As a student, | was inclined to believe them because when women are rarely exposed to someone
like themselves in the classroom, as a peer or as a professor, it is difficult to imagine themselves
succeeding in that environment. Misunderstandings like these contribute to the low numbers of
women and minorities in the sciences. Data shows that women and minorities are selectively
sorted out of engineering, mathematics and science careers. Talented women enrol in challenging
science courses to learn all they can to excel in a technical career. Yet, the institutional support
they need is unavailable.

3. My career shows how important it is to have that kind of support. My experience as a
scientist has made me an expert in small vessels that feed the organs of our bodies. | have helped
engineer artificial blood vessels that deliver blood and oxygen to vital organs. Were it not for
people who were willing to step up at critical points and vouch for my abilities and potential as a
student, scientist and teacher, my expertise and experience would not be applied as they are
today.

The New York Times February 25, 2017
(Adapted)
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Nom et prénom:

Date et lieu e NAISSANCE & ...t i et et e aen v atare e etamiann s rn e aeeti

COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (D) the most appropriate title for the text. (1 mark)

a. An Engineer's Success Story [

b. A Talented Mathematician ]

¢. A Successful Career in Science [

2. For each of the following false statements, pick out one detail from the text showing that
it is false. (2 marks)

a. The narrator's mother had a university degree. (paragraph1)

b. Universities allocate financial assistance to women who enroll in the sciences.(paragraph2)

3. Complete the following paragraph with words from paragraph 2. (one word per blank)
(3 marks)

The narrator was -- to her peers’ mistrust. They thought she was —--------=sesenmenees
to be talented. The graduate school --- was indeed very hard for minorities to cope
with.

4. Tick the two appropriate options. (2 marks)

According to the text, the narrator managed to become a professor thanks to:
[] encouragement ] good luck (] hard work [] peers’ support

5. For each of the following definitions, pick out one word meaning nearly the same.
(3 marks)

a. directly (paragraph 1): =—=-——--s-mmcmemmrmemnmce oo e e e e

b. a card game (paragraph 1) ~—=--eeesssmmm oo

c. invent (paragraph 3) : -=-----emsmmmmamen - 2

6. Give a personal justified answer to the following question. (1mark)

Should women be selectively sorted out of technical careers? Why or Why not?

Voir suite au verso &
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Il. WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to write a four-line paragraph to present the Healthy
School Campaign. (4 marks)

Foundation 2015
Organizers Ministry of Education + Ministry of Health
Purpose - Support students’ healthy food choices

- Establish nutrition stand§5q§

Target schools | Rural primary schools

1 . ] 4 1 - ] ——— -

2. The use of plastic bags in Tunisia has become a real concern. Write a twelve-line article for
your school magazine to state the threats of this phenomenon and suggest some solutions.
(8 marks)

3/4



Il LANGUAGE (6 marks)
1. Fill in the blanks with 6 words from the box. (3 marks)

spectacular /| ought / around / round / up [/ five-star / should / both J

Do you need a break from the cold? Try this destination for some welcome winter
warmth. Spend this December in - luxury in Dubai, where holidays offer endless
shopping, sightseeing, eating and sunbathing opportunities all year . Dubai has
much to offer and is reputed to be the world’s fastest-growing city. With glittering skyscrapers and
azure beaches, it is great for -- thrill-seekers and beach-lovers. December
temperatures reach an average of 26 degrees with --- to eight hours of sunshine
expected. When you are tired of soaking up the sun, iry a desert safari over the vast dunes or
book a hot-air balloon trip to experience - - - views of the desert. Culture
lovers -----eememmmmemmeeeen visit Al-Fahidi Fort, the oldest existing building in the city, where the
Dubai Museum offers a fascinating peek into Dubai’s culture and history.

2. Put the bracketed words in the right tense or form. (3 marks)

The next time you fly, your pilot might be a robot. Researchers at the Korea Advanced
Institute of Science and Technology (develop) --------eeseammmmmacann a robot that can fly a plane all by
itself. Their pilot robot, called PiBot, can turn on the engine, take off, land and navigate.

The (much) impressive aspect of PiBot is that it does not require any
modifications to a standard airplane in order to fly it. It is capable of operating the wheel and all the
switches and levers in a (type) --------=---=- airplane cockpit. This ability to fly a standard

airplane gives PiBot an advantage over other types of autonomous flying technology, which
require custom aircraft or expensive changes to existing aircraft to function. Currently, PiBot can
land the plane (success) - about 80 percent of the time, which (be) ----------m--—-

high for a robot but probably not good enough for real (fly) - . The researchers
hope that PiBot could be used to fly planes in dangerous areas, and eventually to replace human
pilots altogether.
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